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Félszabályoa én izabálvtálán változtak

RV Tauri- és sárga félszabályon változók
Ezek a csillagok periódus hosszuk tekintetében a W Virginia 

tipusú változók és a vörös félszabályos változók között he­
lyezkednek el.

Fénygörbék
Mivel a fénygörbék alakjában és a periódus hosszában is 

nagy szabálytalanságok fordulnak elő, ezek az instabil fény- 
menetek nem engedik meg átlagos fénygörbék kialakítását. A 
szabálytalanságok /a sekély minimumok hiánya, alkalomszerű 
változások/ megzavarják a normális fénygörbéket vagy periódu­
sokat, de ezek a zavarok másodlagos és átmeneti jelenségek.
A teljes amplitúdók elérik a 3-4 magnitúdót is, a fénygörbék 
kettős hullámokat tartalmaznak, változó mélységű fő- és mel­
lé kminimumo kka 1 ; általában a két egymást követő főminimum kö­
zötti intervallumokat szokás formális periódusnak nevezni /ér­
téke közel áll aW Vir csillagok periódusához. Ez a fotometriai 
tulajdonság sokkal inkább az RV Tau változókra jellemző, mint 
a sárga SR-ekre. Ez utóbbiak néha kettős maximumot mutatnak, 
máskor sekély és mély minimumok, rosszul meghatározható vál­
tozását, vagy pedig hosszú ideig tartó szabálytalan változáso­
kat. Periódusuk két egymást követő maximum közötti átlagos 
intervallumokból határozható meg /többnyire kissé hosszabb, 
mint az RV Tau csillagok periódusa/.

Fotoelektromos észlelések azt mutatják, hogy az RV Tau 
változók saját szinképosztályukhoz képest kékek, mig a sárga 
félszabályos csillagok vöröseknek mutatkoznak. Az utóbbi csil­
lagok /U-B/ szinindexei túlságosan koraiak a /B-V/ szinindexek 
hez képest, ami ultraibolya excesszust mutat. A szinek válto­
zása egyébként kicsi és csak kis korrelációt mutat a fényvál­
tozásokkal.

Szinképek
Tisztán fotometrikus kritériumok /a fénygörbék alakváltozá­

sai következtében/ elégtelenek a pontos osztályozáshoz; az 
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a körülmény, hogy az átlagos szinképtipus F, G vagy K, álta­
lában növeli a bizonytalanságot. Néhány Me és Ne szinképtipusú 
hosszúperiódusú változónak hasonló, mély és sekély minimumok­
kal rendelkező fénygörbéje van.

Azoknál a csillagoknál, melyek minimumában nem lépnek fel 
TiO sávok, a legkorábbi szinképtipusok F8 - G1 közöttiek, a 
legkésőbbiek G5 - G8 közé esnek, az e sávokat mutató változók 
G8- K13 közöttiek. A szinképtipusok nem látszanak periódus- 
függőneK. Mindegyik ilyen csillag nagy, vagy nagyon nagy lu- 
minozitású -5.3 magnitúdóé abszolút fényességű ha RV Tau és 
körülbelül -4.4 magnitúdó vizuális abszolút fényességű, ha 
sárga félszabályos változó. Ezek az értékek Kameny 1957-es 
munkáján alapulnak és érezhetően magasabb értékeket adnak meg, 
mint más szerzők, akik az ionizált vonalak erőssége alapján 
határozták meg az abszolút fényességeket. Bármi is legyen az 
igazság, az RV Tauri változók a W Vir csillagok periódus-lu- 
minozitás relációjának meghosszabbításába esnek. v

A felszálló ágon fényes hidrogén vonalak jelennek meg, mig 
halványodáskor abszorpciós hidrogén vonalak tűnnek fel. Ezek 
a főminimum bekövetkezése előtt néhány nappal legyengülnek.
A legerősebb emissziós vonalak viselkedése, a TiO sávok, a 
CH és G sávok abszorpciós effektusa, az ionizált atomok vonal­
erősödése a semleges atomokhoz képest - egyformán fontosak.
A nagy radiális sebességgel rendelkező csillagok /II. populá­
ciós csillagok, esetünkben a félszabályos csillagok/ maximum 
közelében emissziós hidrogén vonalakat mutatnak.

A legkorábbi szinképosztály és ezzel együtt a maximális 
gerjesztés a felszálló ág felénél éri el maximumát. Ennél fog­
va ebben a pontban a spektrum abnormálisán viselkedik, másrészt 
a leszálló ágon - a minimum előtt - a semleges atomok közel 
normális intenzitással jelentkeznek.

Minimumfényesség közelében a TiO sávok elegendően erősek 
ahhoz, hogy a színkép M típusúként legyen osztályozva /ez az 
RV Taurikra és az SR-ekre egyaránt, sokkal későbbi osztály 
lenne/, bár egy másik spektrális kritérium a G vagy K tipusú 
csillagként való osztályozáshoz vezet. Semmi kétség, hogy a 
teljes szén és titán abszorpció fontos szerepet játszik a



csillagok fényveszteségében a fénygörbe bizonyos fázisainál.
A kifényesedések egy része valósinüleg fler effektusok követ­
keztében történhet /hidrogén emisszióval kisérve/, de e fderek­
nek a halvány törpék flerjeitől méretben és időtartamban je­
lentősen kell különbözniük. \

A radiális sebességek a fényváltozás ciklusához kapcsolódó 
változásokat mutatnak /átlagos értéke kb. 35 km/sec/, de a 
csillagok szabálytalan viselkedése lehetetlenné teszi használ­
ható sebességgörbék szerkesztését. Fázisfüggésük a cefeidáké- 
hoz hasonlit, maximális pozitiv radiális sebességgel mi ni mim 
körül, vagy maximális sugárral a fénygörbe leszálló ágának 
felénél. Átlagosan /és számottevő bizonytalansággal/ az RV Tau 
csillagok maximális sugara 1.54-szerese a minimális sugárnak, 
a sárga félszabályos csillagokra ez az arány csak 1.40. AzQátlagos sugarak 10 km körüliek és a relativ elmozdulások 
/ A.R/R/ ezek szerint igen nagyok. Feltéve, hogy a szokásos 
tömeg-fényesség reláció érvényes ezekre a csillagokra és elfo­
gadva azt is, hogy a tömeg 1.2 M, az abszolút fényesség pedig 
-3 ‘ /tehát halványabb, mint azt a korábbiakban elfogadtuk/, a 
pulzációs konstans Qobg = 0.087-nek adódik.

Az U Mon-t példaként véve: a radiális sebesség egy 2320 na­
pos periódus szerint is változik /ez a periódus a fénygörbén 
is jelen van/. A radiális sebesség átlagos értéke kb. 40 km/sec; 
az átlagos fotografikus abszolút fényesség -2?5; az átlagos 
szinképosztály G5Ib, ezek az adatok a fotoszféra átlagos suga­
rára 6.5 x 107 km-t eredményeznek /ez az érték körülbelül meg­
egyezik a "megforditóréteg" távolságával - itt keletkeznek a 
szinképvonalak/. A főminimumok idején TiO sávok is jelen van­
nak, a fényesedéskor H emissziós vonalak lépnek fel.

A gerjesztési és ionizációs hőmérsékletek ciklusról-ciklus- 
ra szabálytalanul változnak, a legkirívóbb értékek 3000-6000°K 
ill. 3910-5540 °K; az effektiv hőmérséklet a fotoelektromos 
mérések szerint 3800-5000 °K között változik. A vonalak Doppler­
kiszélesedései a sebességekkel megegyezők. A radiális sebessé­
gek 3-7 km/sec-től kezdődően növekednek /maximum/ a rákövetke­
ző kontrakcióig /minimum/.4



Előfordulás
A biztosan ehhez a csoporthoz tartozó ismert galaktikus 

csillagok száma nem nagy - huszonöt RV Tau és 11 sárga SR 
változó; a gömbhalmazokban is hasonló a helyzet. Átlagtávol­
ságuk 7 Kpc /RV Taurik/ ill. 4 Kpc /sárga SR-ek/. Néhányuk 
nagyon nagy távolságra van a galaktikus siktól: 2.5-5 Kpc-re.

Ha ezeket a csillagokat radiális sebességük szerint vá­
lasztjuk szét, akkor a gyors és a lassú mozgású alcsoportok 
élesen elkülönülnek az átlagfényességben, szinképtipusban, a 
szén- és titánvonalak intenzitásában és az égen való eloszlá­
sukban is. A gyors mozgású csoport kétségtelenül II. populá­
ciós, de a lassú csoport pontos hovatartozása még nincs kellő 
biztonsággal eldöntve. Nem lehet kérdéses a gömbhalmazok 
RV Tau csillagainak hovatartozása sem, mivel a radiális sebes" 
ségek összehasonlithatók a W Virginia csillagok hasonló adatai­
val. A látszó fényesség, az amplitúdó és a szinkép nem sokban 
különbözik a két csoport esetében.

A gömbhalmazokban levő csillagok sajátmozgása valószinüleg 
csak 5 km/sec körüli. A halmazok integrált sebessége csak 
kissé különbözik a halmazbeli RV Taurik integrált sebességé­
től, következésképpen az atmoszféra anyagának semmilyen kife­
lé vagy befelé irányuló jelentős mozgása nincsen.

ADOK -  VESZEK

Eladó egy 63/84o-es Zeiss Telementor, Soligor fókuszkétszere­
zővel és fényképezőgép adatpterrel, valamint okulársorozattál. 
Ára: lo.ooo Pt, részletre is.
Érdeklődni lehet: Szőke Balázs

Budapest, ZII. Lidérc u. 18. 1121. 
Telefon: 864 - 655
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Kísérlet a Nap közvetlen földi hatásainak: megfigyelésére
A Nap megfigyelése egymagában is izgalmas, naponként új 

látnivalót nyújtó, tanulságos feladat. Ám sokkal izgalmasabb, 
igaz sok munkával is jár - annak megfigyelése, hogy a Napon 
történő eseményeknek van-e valamilyen közvetlen hatása a 
Földre, környezetünkre.

A kérdés már sokszor felmerült, egyes utalások szerint a 
SZU-ban és az USA-ban rendszeresen kutatják, nálunk például 
az ORFI-ban foglalkoznak szakvonatkozásaival.

A 70-es években figyeltem fel arra, hogy egy-egy nagyobb 
napfolt átvonulását ritkán tudtam napról-napra megfigyelni, 
mert a foltcsopórtnak a Nap centrális meridiánján való átha­
ladása után többnyire befelhősödött az ég. Felhőzet persze 
máskor is volt, de ilyenkor majdnem bizonyosan.

Ennek a tapasztalt furcsaságnak a jobb megismerése végett 
folyamatosan vezetem a Nap CM eseménytérképét, úgy ahogy azt 
az utóbbi időkben a Meteor is közli. Ugyanakkor folyamatosan 
felirom a felhőzet Budapesten tapasztalt alakulását, emellett 
összegyűjtők utólag egy sereg különböző olyan adatot, amelyek­
ről feltételezem, hogy a naptevékenységgel összefügghetnek. 
Persze nem mindet, hanem csak az elérhetőkből a legjellemzőbbe­
ket. Ezeket az adatokat azután egy közös ábrába rajzolom ösz- 
sze, hogy a lehetséges összefüggések jobban észrevehetők le­
gyenek.

Ilyen megfontolással készült az 1. ábra, amely az 1979 
vége óta vezetett eseménytérképnek egy kiragadott kis része: 
az 1981. július 21-től augusztus 5-ig terjedő szakasz, amely 
magában foglalja az emlékzetes északi fény megfigyelés idő­
pontját is.

Az ábra felső részén látható a szokásos CM eseménytérkép; 
a megfigyelési időpontokat az ábra tetején a kis ékek jelzik.
Az ábrába ^e van Írva az észlelés időpontjában a sarki fény 
és kis csillagok jelzik a Debrecenben észlelt fler-felvilla­
nások időpontjait: nyil jelzi, hogy a flerek abban a folt­
csoportban voltak, amelyik 27-28-án futott a CM-re.
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Az eseménytérkép alatt az F jelű sorban a felhőzet értékei 
szerepelnek, mégpedig a feltétlen hitelesség okán az Országos 
Meteorológiai Szolgálat adatai alapján. A felső összefüggő 
görbe az összfelhőzetnek felel meg, a vastag, vonalas diagram 
pedig az alacsony szintű felhőzetet mutatja be. Szembetűnő az 
a meghökkentő tény, hogy ritkán felhőtlen teljesen az ég. Sze­
rencsére a sarki fény idején Pesten is, a megfigyelés helyén 
is éppen felhőtlen volt.

Be kell látnom, hogy ez a felhőzetkép igy kuszának látszik, 
és nem erősiti meg senkiben a hitet, hogy létezik a felhőzet 
és a napfoltok között az emlitett összefüggés. A túl sok, egy­
mást követő folt hatása ugyanis összeolvad, egybemosódik.

Ahhoz, hogy tisztább legyen a kép, előbb pár szóban össze 
kell foglalnunk néhány kérdést, amit a napfoltokról tudunk. 
Jelképesen azt is mondhatjuk, hogy a napfoltok a Nap óriási 
hűtőgépei, amelyekből folyamatos sugárban /Evershed-effektus/ 
nagysebességű forró gáztömegek távoznak /lásd: Menzel, Csilla­
gászat, 14-2-143. old./.

Egy-egy ilyen sugárnyaláb az általános napszélsebesség 
lokális megnövekedése formájában jelentkezik. Amint arról az 
Élet és Tudomány tudósított, Parkas Bertalan repülése alkalmá­
ból irt cikkében, a leggyorsabb részecskék a fényhez képest 
5-20 perccel hosszabb idő alatt érnek a Pöld térségébe.

A korpuszkuláris sugárzás zömének sebessége kisebb,
2000 km/sec. és 400 km/sec. közötti, ez kereken 0,8-4 napot 
jelent, /lásd: Hédervári, Csillagunk a Nap 107. és 110. oldal/.

Amint az később tárgyalásra kerül, az időjárás azt mutat­
ja, hogy a foltokból meglehetősen szűk nyaláb lép ki. Ezzel 
ellentétben jóval szélesebb szögben sugároznak a flerek, ame­
lyek a foltok fölött keletkeznek, igy "látószögük” nagyobb. Az 
itt keletkező nagy intenzitású fénynek és gamma sugárzásnak 
valamilyen irányitottsága mégis van, mert "úgy tűnik, az alat­
ta levő foltmező fókuszálja a sugárzást, úgy hogy ez bizonyos 
irányokban lesz a legerősebb." /Menzel: Csillagászat 148. old./.
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A Nap és a Földön mérhető hatások 
1981. július 21-augusztus 5.
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Ábránk: harmadik, "C" jelű sora a geomágneses aktivitást 
mutatja be a vizsgált időszakban az MTA Soproni Geodéziai 
és Geofizikai Kutató Intézetének adatai alapján. Látható, hogy 
a flerek fénysebességgel terjedő hatását a Pöld mágneses tere 
azonnal megérezte, kétnapos geomágneses vihar lépett fel.
Tudni kell, hogy a geomágneses aktivitásnak többféle belső 
oka is van, de megérzik a flerek és néha a koronalyukak - 
Földre jutó hatását is.

A következő R jelű görbe a napfolt-relativszám görbe, 
alatta pedig M jellel a Napnak a 2800 Mhz frekvencián mért 
rádiófényessége látható. /Utóbbi egy ottawai kutató intézet 
adata./. A két görbe tendenciájában szépen együtt fut, a kü­
lönbség főleg abban van, hogy az M görbe "látta" a 26-i flert 
is, mig erről az R görbe persze mit sem tud.

Az eddig elmondottak alapján a napfoltoknak a Pöld térsé­
gében megjelenő hatását a 2/a-b-c ábrákkal tudnám jellemezni. 
Előbb megjelenik egy rövid, gyors impulzus, majd bizonyos ké­
séssel egy púp. /A függőleges tengelyen az intenzitás, a viz- 
szintesen az idő, napos felosztásban./

A sugárzás kisebb része az ütközések során keletkező ún. 
kaszkád záporok formájában eléri alsóbb légkörüket. A légkör 
állandóan labilis állapotban van /ür. Berkes: Távprognosztika 
67. old. Tankönyv./ és ahol csak ezeknek a részecskéknek az 
ionizáló hatása hiányzik a felhőképződés megindulásához, ott 
az meg is indul. Úgy tapasztalom, hogy a felhőképző hatás 
annál nagyobb, minél nagyobb az AA, minél közelebb van a nap­
korong középpontjához, továbbá nyáron nagyobb a hatás mint 
télen. 9



Az 1. ábra utolsó, H jelű sorában látható, hogy a példánk­
ban bemutatott felhőzet alakulásánál miiyen folthatásoknak 
tulajdonítom. Az egyes görbék a sok folt miatt átfedik egymást, 
a különálló foltcsoporté jobb oldalon szépen elkülönül. Ez 
előtt van némi folttól független felhőzet is.

A hatás elég konzekvens. Észleltem olyan AA-t, ami rekord 
a maga nemében a 17-szeres visszatérésével /Meteor 1983/7-8./ 
és a hozzá tartozó felhősödés is változatos formában, de 
mindannyiszor megjelent.

Persze az összefüggés nem feltétlen. Nem minden felhőzet 
napfolt eredetű és nem lesz egy-egy nagy folt CM átmeneténél 
az egész világon egyszerre eső. De gyakori az egybeesés olyan 
értelemben is, hogy a foltok hiánya is nagy területeken megmu­
tatkozik. így pl. az idén kevés volt a folt, egész Európában 
egyszerre volt hosszú ideig tartó kánikula. Ez nem csak mosta­
ni eset, Baur kimutatta, hazánkban 120 év óta mindig napfolt- 
minimumos időszakban volt aszály /dr. Berkes: Távprognosztika, 
50. cld. Tankönyvkiadó, 1974./.

A meteorológusok más kategóriákkal dolgoznak. Felhőzónák 
mozgását figyelik és ebből következtetnek sokrétűen előre; kü­
lönösen a műholdak adta lehetőségek óta igen jól. A bemutatott 
egysikú napfolt-meteorológiát többségük aligha ismeri el. Jog­
gal. Én is óva intek mindenkit, hogy a már leközölt napi mozgás 
maszkok felhasználásával időjárás előrejelzéssel foglalkozzon. 
Mindamellett nyugtalanító, hogy az igy készíthető előrejelzés 
felhőzet tekintetében a hivatalos meteorológiai előrejelzéssel 
a legtöbbször megegyezik. Talán egyszer ezt a módszert is si­
kerül bevonni a meteorológusok sokrétű fegyvertárába?

A cikkben főleg tényszerű adatokat mutattam be. A belőlük 
levont következtetéseimet nem akarom senkire ráerőltetni, 
pusztán a módszeremet akartam bemutatni. Az érdeklődő a saját 
helyi észlelt időjárását bejegyezheti a CM eseménytérképbe, 
úgy ahogyan azt a most aktuális 1738. rotációs eseménytérképbe 
példaképpen bejelöltem. Most kevesebb foltnál jobban szétvá­
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laszthatók a "folt eredetű és nem folt eredetű" borulások, és 
ezek az ország nyugati és erősebben szárazföldi jellegű részei­
ben erősen eltérőek lehetnek.

Köszönetét mondok a Meteor szerkesztőinek a téma több foly­
tatásban történt leközléséért és előzetes engedélyük nélkül 
csak nevük kezdőbetűivel jelölve dr. G.G.-nénak, ír. K.B.-nak, 
dr. V.J.-nak és másoknak a közölt adatok megszerzésében nyúj­
tott segítségért.

Fazakas József

KÖZLEMÉNY

ASZTROFOTÓ *83

A körmendi Művelődési és Ifjúsági Központ Amatőrcsillagász 
Klubja ASZTROFOTÓ *83 cimmel

fotópályázatot

hirdet amatőrcsillagászok részére. A pályázat jeligés. A pá­
lyázaton csak az 1980-ban, illetve utána készült fekete-fehér 
és szines képek, ill. szines diafelvételek vehetnek részt. 
Egy-egy témakörben maximum 5 db képet /diát/ küldhet be egy 
szerző. Sorozat is beküldhető, egy sorozat egy képnek számit.
A fekete-fehér képek mérete 18x24 cm^legyen.
A szines képek mérete a F0F0T0 alapmérete, vagy 18x24 cm.A szines diafelvételek 5x5 cm oldalhosszúságúak lehetnek.
A pályázatra érkezett képeket /diafelvételeket/ jeligével és 
sorszámmal kell ellátni. Ezeket a kép hátoldal ra ceruzával 
kell felimi, a keretezett diára pedig egy felragasztott pa- 
pircsikra.
Mellékelni kell egy, a már kiválasztott jeligével ellátott bo­
rítékot, melyben a szerző nevét, cimét, valamint jeligéjét 
tartalmazó sorszámozott kép /dia/ jegyzéket kell elhelyezni. 
Ide Írjuk a kép 'cimét, a fényképezés dátumát, fényképezőgép 
tipusát, film típusát, expozíciós időt stb. 11



A beérkezett képeket nem küldjük viasza. A színes diafelvéte­
lekről másolatot készítünk, utána visszaküldjük a szerzőnek.
Fenntartjuk a jogot arra, hogy a beérkezett képekből kiállí­
tásokat /diavetítéseket/ rendezzünk és egy esetben valamely 
folyóiratban szerzői jogdij fizetése nélkül közöltethessük.
A pályázat elsősorban felmérő jellegű, igy az anyagi elisme­
rést a minimálisra szűkítettük, előtérbe helyezve az erkölcsi 
elismerést, mely egy egészséges versenyszellemet teremthet meg.
Képek /diák/ küldhetők az alábbi kategóriákban:
1. kategória: Csillagászati objektumok /Nap, Hold, bolygók,

meteorok, üstökösök, galaxisok, ködök, halmazok, 
égboltfelvételek stb./

2_.i kategória: Jelenségek /Nap- és holdfogyatkozások, csillag- 
fedések, együttállások stb./

kategória: A csillagászattal kapcsolatos érdekes, esztétikus 
í~°tók /Nap- és holdkelte előtérben földi tárgyak­
kal, jelenségek előtérben földi tárgyakkal, nap- 
és hold halo, szivárvány, villámfotók stb./

Mindhárom kategóriára három első, második és harmadik dijat 
irtunk ki.
I. dij : 6 tekercs 27 DIN-es ORWO film
II. dij: 4 tekercs 27 DIN-es ORWO film
III. dij: 2 tekercs 27 DIN-es ORWO film

A felkért zsűri ezenkívül különdijakat is kioszthat, ez 1 te­
kercs 27 DIN-es ORWO film.

3eküldési határidő: 1984. január 30.
Beküldendő: Amatőrcsillagász Klub, 9901. KÖRMEND, Pf: 3. címre.

Körmend, 1983. június 30.

Horváth György sk. 
igazgató Tuboly Vince sk. klubvezető12
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MEGFIGYELŐK ROVATA

15 észlelő a két hónapban 196 megfigyelést végzett és 10 fény­
képet készített.

június július

14



MAP AKTIVITÁS JUHIUSBAN-JULIUSBAff
Tovább folytatódik az aktivitási különbség a két napfél­

gömb között. Az északi félgömb június 14-ig inaktiv. Ezidő- 
ben a délin öt foltcsoport látható, melyből három visszatérő. 
Az első 1-én halad át a centrálmeridiánon -10° szélességen.
Ezt három csoportra osztottam, 20°-on belül B,B,I tipusra. 
4-ére az első eltűnik, mig B,A marad fenn, 5-6-án eltűnnek.

A második csoport 5-én -8°-on halad át a centrálmeridiánon. 
1-én már jól látszik a keleti féltekén mint D tipusú csoport, 
a keleti vége bonyolult, szakadozott. 2-án a"KV foltot négy fő 
umbra uralja, délkeleti részén megkezdődik a penumra fejlődés. 
4-5-én az aktivitás kelet felé húzódik, a szabályos vezető 
foltot két párhuzamosan húzódó szakadozott penumbra- és umbra 
sáv követi. A két sávnak határozott súlypontja - közepe van, 
ahol összeérnek. Ekkor a csoport hossza eléri a 230 000 km-t, 
78 umbra számolható benne össze. 6-án a "K" részben összeol­
vadnak a penumbrák. 7-én rengeteg öböl, szakadás tarkítja. A 
keleti vége aprózódik. 9-én három penumbraterülettel rendel­
kezik, melyben a középső hatalmas, egy nagy és néhány kis 
umbrával. 11-ig nem változik, majd nyugszik. 12-én a már le­
fordult csoport fölött fényben eruptiv protuberancia volt 
látható. E csoporttól délre -18°-on keletkezik egy B tipusú 
aktiv terület /AA/ 6-án. Gyorsan fejlődik, 7-én C tipusú, 9-én 
B, majd eltűnik.

A harmadik csoport 11-én halad át a centrálmeridiánon -10°- 
on. 5-én kel, E tipusú. Hatalmas méretű penumbra, benne két 
nagy umbrával. Délen és délkeleten egy-egy kisebb folt látha­
tó, mintha egy D tipusú aktiv területtel akarna összeolvadni. 
/6-án./ 8-án a déli folt követője lecsúszik a H mögé, mire 
annak penumbrája kettéválik. 9-én már háromfelé szakad, a 
középső Ívben három nagyobb umbra. A csoport mögött messze, 
különböző tengelyű bipoláris pórusok találhatók. 10-én a mé­
retek zsugorodnak egy keveset, majd a szerkezet lassan fel­
bomlik. A keleti rész 13-a után elhal, H tipus marad. Kb. 17- 
én nyugszik. A maximális napi foltcsoportszám 25-én éri el a 
tizenkettőt. Ezután meredeken visszaesik. Ezt a csúcsot főleg 
/70 %-ban/ A-B tipusú aktiv területek okozzák. Az eddig in-15
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aktiv északi félgömbön most halad, át két kisebb D tipusú és 
öt B tipusú foltcsoport. Ezután újra inaktiv az északi félgömb 
egészen július 15-ig.

Június 25-én visszatér -ll°-on a hó eleji "második csoport" 
/3. visszatérés/. A foltcsoport D tipusú, a vezető folt szabá­
lyos, a követő szabálytalan, szakadozott szélű sok umbrával. 
Kicsit lemaradva -19°-on követi ezt egy másik D tipusú aktiv 
terület. Ebben nagy, két magú vezető folt és kis követő, vala­
mint néhány pórus található. Ez lassan C-re és I-re bomlik.
Az előző aktiv terület 29-én robbanásszerűen fejlődik. A "K" 
folt penumbrája és umbrája növekszik, körülötte pórusok tűnnek 
fel. Július 1-től hanyatlásnak indul. 4-ére a vezető folt le­
válik és egy keletkező B tipusú aktiv terület követője lesz.
A visszamaradt folt penumbrája szétdarabolódik, majd eltűnik, 
szabadon hagyva az umbrákat. 5-ére a maradék széthúzódik, 6-ara 
eltűnnek. 1-én a -19°-on lévő aktiv terület keleti oldaláról 
nyugatira tevődik át egy erős pórus. 4-ére visszafordul. 5-en 
eltűnik, csak az I tipusú folt marad. 8-án nyugszik.

A júliusban végzett észlelésekről egyenletesen eloszolva sok 
jó minőségű rajz, illetve adat érkezett. Csaknem minden napról 
van 2-4 darab.

Az aktivitás enyhén emelkedő. Két foltmaximum van, gyors 
emelkedéssel és süllyedéssel. Továbbra is aktivabb a déli fél­
gömb, 15-étől az aszimmetria csökken. Június "harmadik cso­
portja" július 3-án visszatér /harmadszor/ -ll°-on, de 25 -kai 
nyugatra egy másik D tipusúval együtt, mely -20°-on helyezke­
dik el. A látványosabb ez utóbbi volt. A visszatérő foltcsoport 
körül eleinte kisebb D tipusú aktiv terület van. 5-étől követő 
penumbrája eltűnik, s C tipusúvá válik. 6-án a központi folt­
ból kiinduló pórusösvény nyúlik Ny-ra és K-re. 7-ére ez kette^ 
osztódik. 8-ára a penumbrák összeolvadnak két umbraval, a Ny-i 
pórusok száma 2-3 darabra csökken. 9-én a két umbra is össze­
olvad, áthaladva a centrálmeridiánon. 11-én csak I tipusu ma­
gányos folt, 13-án három pórus. 14-én nyugszik. Negyedszer 
július 27-én -10°-on tér vissza.
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A -20°-on 2-án kelő csoport négy penumbra folttal rendel­
kezik, Mindegyik szabálytalan, 4-én több umbrát tartalmaznak. 
Gyors változások zajlanak le benne. 5-ére csak az első két 
penumbra marad meg, a másik kettő eltűnik két pórushalmazt 
visszahagyva. 6-ára a két halmaz összefolyik, közepén kis 
penumbrájú folt alakul ki. 7-ére a pórusok eltűnnek, a vezető 
folt umbrája szétvált, a penumbra megnyúlt. Aznap halad át a 
centrálmeridiánon. 8-án újra megjelennek a pórusok és 9-ére 
a követő penumbra folt elhal, de 11-én újra látszik. 14-én 
nyugszik, mint G tipusú. 29-én a követő folt pozícióján tér 
vissza.

I tipusú folt halad át 12-én a cent álmeridiánon -16° szé­
lességen. 13-a és 15-e között +l6°-on is B-C-I fejlődési sor­
ban kialakul egy aktiv terület.

16-án -15°-on halad át a centrálmeridiánon egy háromszög 
alakú aktiv terület, mely 17-étől penumbráit elveszti. 18-án 
csak pórusokból áll, de ÉK felé még két hasonló pórushalmaz 
keletkezik kb. 40° hosszon. Ezután minden szerkezet megválto­
zik, az eredeti első halmaz az intenzivebb, 21-én egy penumb- 
rás folt is megjelenik. 23-án már újra hasonlit a centrálme- 
ridián körüli állapotához, nyugszik.

Június 22-én volt a centrálmeridiánon az a foltcsoport, mely 
július 14-től ismét látható lett, G tipusú aktiv terület, nagy 
összetett vezető folttal. 19-én megy át a centrálmeridiánon 
kb. 13°-on. Ezután I tipusú, 24-én nyugszik.

18-án tűnik fel először fáklyákba ágyazva néhány pórus, me­
lyekből 20-ára +8°-on, 21-ére pedig -5°-on egy-egy C tipusu 
aktiv terület alakul ki, mely az is marad 24-éig, szép nagy 
vezető folttal. A +8° szélességen lévő 21-ére már D tipusú, 
összetett umbrákkal, mögötte póruslánccal. 21-22-én halad át 
a centrálmeridiánon. 23-án a lánc két vége is penumbra foltot 
kap, kis D tipusú aktiv terület jön létre. 24-étől a +8°-on 
és a -5°-on lévő aktiv területek szimmetrikusan azonos szerke­
zetet mutatnak. 27-én egyszerre nyugszanak.
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URÁNUSZ ■ NEPTUNUSZ 1983 á p r i l is  -  augusztus

ÉSZLELŐK Uránusz Neptunusz Műszerek

A külső bolygók észlelése 1983-ban az előző évihez képest, 
ha szerény mértékben is, de előrelépést hozott, különösen a 
fényességbecslések terén.

Megkeresésük általában nem okozott problémát, hiszen pl. 
az Uránusz majd* egy hónapig a Jupiter közelében könnyedén 
megtalálható volt. A két bolygó közelállásáról érdekes beszá­
molót küldött pl. Farkas László budapesti amatőrtárs, aki ki­
tűnő optikájú távcsöveivel a maximális közelállást is megfi­
gyelte.

Az Uránusz észlelésénél a legtöbb megfigyelő feljegyezte 
az ez évben /valószinüleg a sokszor párás légkör miatt/ jellem­
ző domináns opálsárga szinárnjaLatot. Kitűnő légkör mellett 
azonban néha észlelhető volt nagy nagyításoknál /24.4 T 400x/ 
az "ún." kék-effektus, vagyis a bolygó szinének a nagyitás 19



növelésével történő meglepő változása. Korong alakot már az 
50/540-es kis refraktoroknál /90x/ sejteni lehetett, mig na­
gyobb távcsöveknél ez 70x-nél egyértelmű volt, de kizárólag 
kitűnő légkörnél! A "peremsötétedés” 240-300x-os nagyítások­
nál elég egyértelműen megfigyelhető volt. Természetesen felü­
leti részleteket nem lehetett észlelni, s sikertelen maradt 
a két 14m körüli Uránusz hold észlelése is.

A Neptunusz szintén könnyen észlelhető volt, itt néhány 
nagyobb távcsővel végzett észlelésnél 200-240-350x-es nagyí­
tásnál a korong alak még kivehető volt, enyhe szürkés-sárga, 
vagy opálos-kék színárnyalat rögzitésével. Az eltérő színár­
nyalatokat a légkör és az alacsony deklináció rovására kell 
írni, természetesen szerepet játszik az észlelők szubjektivi­
tása, sőt a távcső optikai rendszere is. /Erről bővebben a 
"Bolygók észlelése" c. kiadványban!/.

Külön említést érdemel Vaskúti György leírása, aki kitűnő 
/sajátkészítésű/ optikájú és precíz osztott körökkel felsze­
relt távcsövével a Neptunusz saját-mozgását ivmp. körüli pon­
tossággal követni tudta.

A külső bolygók fényességbecslésének észleléséért köszönetét 
mondok a változó—észlelőknek; Mizser Attila, Kósa-Kiss Attila 
és John Toone amatőrtársaknak. Az esetleg még beérkező adatok­
ra tekintettel a feldolgozást később közöljük le.

Papp Sándor

ADOK -  VESZEK

Zeiss 80/840 AS objektív /vadonat új, fadobozban/ 5.500,- Ft­
ért eladó.
Cim: Havas János, Budapest X., Kápolna u. 3. X.em. 5.
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mETEOROK
AZ MMTÉH ROVATA

MEGFIGYELÉSEK 1983 ÁPRILIS

Észlelők:
Ábrahám Attila /Békéscsaba/ 
Árvái László /Gödöllő/
Babos Lajos /Jászberény/
Bagosi Imre /Nagyszalonta,R/ 
Bártos Pál /Sülysáp/
Bíró Levente /Nagyszalonta,R/ 
B ő m  Gergely /Békéscsaba/ 
Bogdán Tamás /Budapest/Both Előd /Budapest/
Bucsi Gábor /Békés/Csaba László /Budapest/
Dalos Endre /Boly/Doblhamm'er, Klaus /Eggerding,A Domonkos Tamás /Békéscsaba/ 
Dömény Gábor /Kajdacs/
Fábián Zsolt /Budapest/
Farkas Ernő /Juta/
Fidrich Róbert /Bakonycsernye/ Fodor Antal /Sülysáp/
Forgács Zoltán /Vecsés/
Gábris János /Komárom/
Gál Jáno3 /Gödöllő/Galántai János /Baja/Glász Gábor /Kömye/
Gutái András /Mende/
Gyarmati László /Mezőberény/ 
Gyimesi Lajos /Pécs/
Hardi Ferenc /Tapolca/Holl András /Budapest/
Hollósy Tibor /Budapest/ 
Horváth Barna /Gödöllő/ Horváth István /Budapest/ 
Horváth Róbert /Veszprém/ Howarek, Wolfgang /Eggerdind,A 
Jancsó Tamás /Jászberény/
Jójárt Árpád /Baja/Juncsek Csaba /Bakonycsernye/ Kalmár Tamás /Budapest/Karkus Zsolt /Jászladány/ Kelemen Zsolt /Gödöllő/ Keszthelyi Sándor /Vasas/
Kész László /Boly/Kis Gábor /Gödöllő/

-  JÚNIUS KOZOTT
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A három hónap alatt 91 észlelő összesen 295.8 óra vizuális,
48.6 óra fotografikus, valamint 87.9 óra mikrometeorit észle­
lést végzett. Az örvendetes mennyiségű megfigyelés legnagyobb 
részét áprilisban végezték.
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Észlelőlistánkban elhagytuk a látott meteor-darabszám közlé­
sét. Ui. csoportos észlelések esetén - nem kevés ilyen volt - 
kiszámítási módja bonyolult, időigényes, ugyanakkor nem tükrözi 
a valóságot, nem hordoz semmi információt. A teleszkopikus ész­
leléseknél viszont csak darabszámot írtunk, mivel a három hónap 
alatt /ill. már előtte nagyon hosszú ideje/ nem akadt senki, aki 
rendszeres teleszkopikus észlelést végzett volna. Ugyan ápr.- 
jún. között 17 teleszkopikust láttak, ezek mind szórványadatok, 
feldolgozásuk értelmetlen. Sem ebben, sem a vizuális témakörben 
nincs értelme szórványadatok beküldésének, így a jövőben ilyene­
ket nem is veszünk figyelembe. Kivételek ezalól természetesen a 
-2 mg-nál fényesebb meteorok, tűzgömbök!

Ami a teleszkopikus meteorészlelést illeti, sajnos nincsenek 
kidolgozva sem az észlelési, sem az egységes feldolgozási mód­
szerek. Ugyan régebben megjelent egy ilyen útmutató erről /ld. 
Papp János cikksorozata —  Meteor 1974/4./, azonban igazából so­
hasem örvendett népszerűségnek a terület. így a jövőben nem tart­
juk értelmét a havi rovatban külön megemlíteni - hiszen amúgyis 
csak szórványmegfigyelések futottak be eddig. Azonban, ha valaki 
rendszeres észlelésekbe kezd, helyet kap a beszámolókban.

Külön említést érdemel Farkas Ernő /Juta/, aki a 3 hónap alatt
56.2 óra vizuális óraszámával messze kiemelkedik a "mezőnyből". 
Megfigyelőnk katona, meglepő és szerencsés, hogy ilyen körülmé­
nyek között módja van ennyit észlelni. Hardi Ferenc /Tapolca/ 
pótlólag küldte el több hónapos szisztematikusan végzett mikro- 
meteorit-gyűjtő munkájának eredményeit.

Az időszak alatt 30 éjszakán folyt 1 óránál hosszabb /ZHR- 
számításokra is alkalmas/ vizuális észlelés. Sajnos, külön fel­
dolgozásra érdemes nagy rajt nem sikerült kifognunk. Holdfény 
tette lehetetlenné az áprilisi Lyridák és a májusi Aquaridák 
megfigyelését - bár ez utóbbi figyelemmel kísérése fontos lett 
volna, mert az áramlat a közelgő Halley-üstökössel áll kapcso­
latban.

Az észlelésekből megállapított 192 ZHR-érték 34 kisebb 
rajt jellemez..Az adatok részletes felsorolását a DMH-Brtesítő 
következő számában olvashatjuk majd. Említést érdemel az az 5 
áramlat, amely 10 db/óra feletti ZHR-t produkált:
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Béta Cepheidák /318°+65°/ 04-09/10 
Fi Bootidák /240°+51°/ 05-09/10 
Alfa Coronidák /237°+28°/ 05-07/08 
Bta Ophiuchidák /256°-13°/ 05-18/19 
Khi Ursae Haj. /l84°+47°/ 05-13/14

A három hónap alatt sok tűzgömb hullott - valamennyit nehéz 
lenne 1 elsorolni. Május tűzgömbjeiből Hollósy Tibor készített 
Beszámolót. A hónap egyik legfényesebb jelensége volt a 7-én 
19:02 UT-kor fel-bánt -7 mg-s tűzgömb, amelyet 3 helyről is meg­
figyeltek /Vecsés, Piliscsaba, Békéscsaba/. Sajnos, koordinátá­
kat mindössze Békéscsabán jegyeztek fel. A másik két helyen 
ugyan leírtak szépen, egymással megegyezően a jelenséget, vi­
szont a leglényegesebbről elfeledkeztek...

Májusban még két másik -7, -8 mg-s tűzgömböt jegyeztek fel.
Az egyiket /töob más adattal egyetemben/ a bécsi központú,
Peter ueinhard vezette "Dingi Vindemiatrix" Astronomischer 
Jugendclub jutatta el hozzánk. Ez a szervezet minden fényesebb 
tűzgömbről körlevelet készít. Köszönjük a rendszeres küldést, és 
reméljük, hogy a jövőben szélesíteni tudjuk az együttműködést.

3 észlelő fotózott, és közülük kettőnek sikeresen végződött 
meteorvadászata. Kocsis Antal /Balatonkenese'/ 18 perces felvéte­
len rögzült egy halvány, de jól kivehető meteor. Feltűnése után 
rögtön zárta a gépet. A jelenség a Véga alatt tűnt fel, közelebb­
ről: a í o :3o+37.0° és a 18:26+32.3° pontok között. Irány viszont 
nem állapítható meg egyértelműen a felvételről.

Farkas Ernő /Juta/ negatívot küldött, amelyen egy -5 mg-s 
tűzgömb nyoma sejthető! A kifejezés jogos, mert - talán a rossz 
légköri viszonyok következtében - a felvétel nagyon rossz minő­
ségű, nagyításra alkalmatlan, ugyanezen a kockán egy másik, hal­
ványabb meteor is található.

A mikrometeorit észlelések összefoglalóját mis hónapokéval 
együtt a későbbiekben olvashatjuk.

- tey -
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VfllTOZÓCSIllRGOK
A

P l e io n e  Vá l t o z ó c s il l a g - é s z l e l ő  H á ló z a t
megfigyelési rovata

1983 május-júniusában hat új észlelő kapcsolódott be a PVH^mun- 
kájába, ,rs" jel jelzi őket az észlelőlistán. A régi észlelők közül Dankó János végzett ismét megfigyeléseket. A júliusi es __ az augusztusi anyagot is figyelembe véve úgy tűnik, hogy hosszú 
idő után ismét fellendülőben van a PVH eszlelotevekenysege. 25



ERUPTÍV VÁLTOZÓK

Közepes fényessége mindkét hónapban
7.2 mg. /Kka,Koc,Ksz,Szn/
Maximumban van 7.4-7.5 mg-nál./Koc,Too/ 
Egyenletesen halványodott 5.6-ról 6.1 
mg-ra /Pps,Sgi/.
Minimumban van, halványabb mint 11.7 
mgj /Mzs/.
Május 11-én maximum körüli: 13.5 mg/Sch/ 
Május 11-én és június 8-án ért el maxi­
mumot 10.8 illetve 10.7 mg-val /Sch,Too/

Május 7-én /JD 462/ volt maximumban
11.9 mg-val. Júniusban nem észlelt. 
/Mzs,Pps,Sch/Májusban minimumot ért el 10.1 mg-val. 
Júliusban már fényesedik: 9.9 mg./Dán, 
Kka,Pps,Seh,Zag,Zal/Mindkét hónapban 8.1-8.2 mg /Kka,Szn,Too/ 
Maximumban van, közepes fényessége 
6.0 mg. /20 észlelő/
Minimumban fluktuál 9.8-10.3 mg között. /Dan,Mez,Mzs,Pps,Sch,Zag/
Fényessége csökken, átlagosan 9.6 mg. 
/Kka,Mez,Mzs,Sch,Zag/Egy maximuma észlelt június 3”án /JD 489/
11.9 mg. /Sch/10.9-11.5 mg között fluktuál /Dan,Too/. Halványodik: májusban 11.6-11.9 mg, júni­
usban 12.1-12.5 mg közötti./Dán,Mzs,Pps,Sch/Tovább fényesedik, a két hónapban átlago­
san 5.7 mg./Döm,Koc,Ksz,Mez,Mzs,Pps,Sch, 
Too,Zag/
10.5-10.8 mg közötti. /Dan,Zag/Lassan fényesedik: májusban 11.0, június­ban 10.9 mg. /Sch,Zag/Mindkét hónapban 10.5-10.6 mg. /Zag/ 
Maximumban van 11,2 m^-nál /Sch/^
A májusi 9.5~9.6 mg-rol június végére
9.2 mg-ig fényesedik. /Koc,Zag/26



201621 Pü Vul /NI/ Továbbra is fényes, 8.3 mg körüli
/Dan,Zag/ ^

202041 V1515 Cyg/PU/ Konstans 12.7 mg-nal /Sch/
2.05543 Y1057 Cyg/PU/ Mindkét hónapban 11.8 mg /Mez,Seb/.213843a SS Cyg /UG/ Egy hosszú, fényes maximumot ért el jú­

nius 4“én /JD 490/ 8.2 mg-val. /Baa, Dan,Kka,Mez,Mzs,Nba,Pps,Sch,Tey,Too,Zal, 
Zag,Jur,Hjg/

214612 AG Peg /ZA/ Halvány a két hónap folyamán, átlagosan
8.7 mg. /Mzs,Too,Zag/

220956 Nova Cep 1983 Egy észlelés szerint június 9"én 11.9 mg
/Sch/.225859 UV Cas /RCB/ Maximumban fluktuál 10.7-11.1 mg között
/Mzs,Sch,Zag/234956 rho Cas /RCB/ Pényesedett, a két hónap folyamán 4.7 mg
/Hit,Koc,Ksz,Pps,Sgi,Szn,Zag/

Változó galaxismagok és kvazárok
110239 Markarian 421 /SG/ Pényesedett: a két hónapban 13.2. mg

/Too/120839 NGC 4151 /SG/ Mindkét hónapban 11.4-11.6 mg kö­zötti. /Ban,Jur,Too/
122402 3C-273 /QSO/ Halvány, 12.8-13.0 mg közötti./Dan,Pps,Too/

MEZŐSI CSABA

Az AAVSO CIRCULAR 81-84~es számait érdeklődő változóészlelő­
nek szivesen átadnám: Mizser Attila, 1016 Budapest, Asztalos 
János u. 2/b.

• • » » _ •
Az R CORONAE BOREALIS újabb - ezúttal mélynek Ígérkező - mini­
muma kezdődött augusztus 20-a körül. A szeptember 6-ig beérke­
ző adatok alapján a csillag szeptember 5-én már 9 mg-ig halvá­
nyodott. /Mzs/ 27



MIRA VÁLTOZÓK

A két hónap folyamán 7.7 mg-ig fényesedett /Too,Sch/.
Májusban 9.4 mg-nál állandó /Ppg,Zag/.
Május közegén 9.8 mg-ós maximuma volt /Bar/. 
Maximuma máj. 20-a körül volt 7.7' mg-nál/6 ész­
lelő/.
6.0-7.2 mg között halványodott /17 észlelő/. 
Fényes minimuma volt május közepén 12.2 mg 
körül /7 észlelő/.
Jún. végére 8.9 mg-ig halványodott /8 észl./.
Egy hónap leforgása alatt 0.5 mg-t halványodott 
11 mg-ról /Sch/.
Jún. vécére 12.9 mg-ra halványodott /8 észl./.
A két hónap alatt 8.0-11.2 mg között halványo­
dott /7 észlelő/.
Máj. elején volt 8.8 mg-ós maximuma/Bar,Sch,Zag/.
11.5.8.5 mg között fényesedett /7 észlelő/.
Június végére 5.5 mg-ig fényesedett/Döm,Ksz, Mzs,Too/.
Nagyon lassan halványodott 8.4 mg-ig /Ksz,Mzs, Sch/.
Mindössze 0.4 mg-t fényesedett 10.7 mg-ról /Sch,Zal/.
10.6 mg-ig halványodott /5 észlelő/.
Máj. végén 8.4 mg-ós maximuma volt/Rek,Ksz,Sch, Zal/.
10.7 mg-ig halványodott /9 észlelő/.
8.9- 11.4 mg között halványodott /Sch/.
Lassan ̂ halványodott 10.8 mg-ig/Bar,Mzs,Too,Sch/. 
Jún. végére 11.3 mg-ig halványodott/Mzs,Sch,Zal/,
10.8 mg-ról 1 mg-t fényesedett/Bar,Döm,Sch,Zal/. 
A két hónap alatt 7.0 mg-ig fényesedett/6 észl./ 
Sokat fényesedett, jún. végén 9.7 mg. /Sch/
13.3 mg-ig halványodott /Sch/.Június végére 12 mg-ig halványodott /Mzs,Sch/. 
Állandó volt 10.5 mg körül /Sch,Zal/.Közepesen halványodott 10.7 mg-ig /6 észlelő/. Máj. végén 12.6 mg-ós minimumban /Sch,Zal/.
12.2-8.1 mg között fényesedett /7 észlelő/.
8 .9- II.9 mg között halványodott /Sch/.
Két észlelés szerint halványodik.Jún. közepén11.9 mg /Sch/.
Máj. közepén volt 7.8 mg-ós maximuma/Bar,Ksz,Rek, Sch/.
8.1 mg-ig fényesedett /Bar,Ksz,Sch,Tey/.
7.9- rol 8.8 mg-ig halványodott /8 észlelő/.Jún. végére 9.8 mg-ig halványodott /6 észlelő/. Maximuma máj. 18-an volt 9.7 mg-val. Az átlag­maximum 7.5 mg-ós! /10 észlelő/
Sokat fényesedett, jún. végén 9 mg /6 észlelő/.
12.5 mg.ig halványodott/Nma,Rek,Tey,Zal,Sch/.A sok észlelés szerint június végére 8.0 mg-ig halványodott /II észlelő/.28



W Cas, VZ Cas, R Cnc, V Cnc, 7 UMa, S LMi, R Com, T UMi,
WY Boo, RZ Boo, RS Vir, R Cam, RR Boo, RT Boo, X CrB, W CrB, 
DN Her, DO Her, ¥ Her, S Her, SY Her, 7Y Her, RT Her, Z Oph, 
UZ Oph, UZ Her, RU Oph, SU Her, T Dra, W Dra, X Dra, T Ser, 
SV Dra, U Dra, U Lyr, AH Lyr, BG Cyg, BP Cyg, V Cyg, X UMi,
S Cep, WY Cyg.

ZALEZSÁK TAMÁS

SZABÁLYTALAN VÁLTOZÓK

011355 AA Cas /Lb/ 8 .4-8.7 mg között halványodik /Mzs/ 
075736 SV Lyn /Lb/ Csak májusban észlelt 6.9-7.3 mg között

/Kka,Too/.103867 VY UMa /Lb/ Szórt észlelések 6.1-6.6 mg között/Bar,Kka,Koc,Rek,Tey/.
153115 tau-4 Ser/Lb/7.0 mg-ós /Too/.175554 Uf Dra /Lb?/7.6-7.9 mg között ingadozik/Kka,Tey,Too/. 182836 T Lyr /Lb/ Mindkét hónapban 7.9 mg-ós /Bar,Pps/. 
194933 V449 Cyg/Lb/ 7.5 mg-ós/Kka,Koc,Ppg,Tey,Too/.^202409 CT Del /Lb/ Csak júniusban eszlelt 8.1 mg-nal

/Kka,Ppg,Too/.
213735 V46O Cyg/Lb/ Konstans 6.9 mg-nál /Mzs,Tey/.220672 DM Cep /L/ 7.5-8.0 mg között ingadozik /Kka,Mzs,Too/221955 RW Cep /Le/ 6.9-7.0 mg közötti /Kka,Pps,Tey,Too/.
Csak egy észlelés történt a d Ser-ről.

RV Tauri VÁLTOZÓK

182621 AC Her /RVa/ Április végi minimuma után /8.4 mg/újabb
minimumát 497-kor éri el 8.0 mg-val. /Kka,Mzs,Szn,Tey,Too,Zag/.

18420^ R Set /RVa/ Május végén hirtelen 8.2 mg-ról 5.8 mg-rafényesedett, majd júniusban 5.8-6.4 mg között halványodott/Kka,Koc,Mzs_,Szn,Too/.
200916 R Sge /RVb/ Szórt észlelések 8.7-9.9 mg között /Zag/.203226 V Vul /RVa/ Két észlelés alapján májusban 8.6, június­

ban 9.4 mg-ós /Mzs/.
Az SS Gem-et csak egyszer észlelték. 29HÉMETH-BUHIH ÁKOS



FÉLSZABÁLYOS VÁLTOZÓK

7.0- 7.5 mg között halványodik. /Kka,Mzs, 
Pps,Sgi,Szn,Tey/
5.8- 6.2 mg között halványodik./Hdh,Mzs, Pps,Too/
7.8- 7.4 mg között fényesedik./Kka,Koc, 
Mzs,Tey,Too/
Halványodik 6.7-7.0 mg között./Bar,Bat, 
Kka,Koc,Pps,Too/
7.7 mg-os /Kka,Pp3 ,Too/
Májusban 5.6 mg-ós /Too/
Konstans 7.4 mg-nál./8 észlelő/.
Május elején 6.4 mg-nál maximumban,majd
7.0 mg-ig halványodik./10 észlelő/
6.8- 7.0 mg közötti /Kka,Koc,Szn,Too/.9.0 mg-i^ halványodik./Í6 észlelő/
7.6 mg-nal állandó./II észlelő/ 
Pényesedik 8.9-8.3 mg között /8 eszi./ 
Kicsit halványodik 5.8-6.0 mg között. 
/Hdh,Hlt,Kka,Mzs,Pps,Szn,Tey,Too/7.4 mg-nál állandó. /12 észlelő/
7.6-8.3 mg között halványodik /Too,Szn/. 
Áprilisi maximuma után 7.6 mg-ig halvá­nyodik. /9 észlelő/^
8 .0- 8.4 mg között változik /Kka,Mzs,Szn, 
Tey,Too/.
JD 2445469‘kor minimumban van /máj. 14/
9.7 mg-nál. Az AAVSO bizonytalan előre­
jelzést adott ápr. 4~re./Bar,Kka,Mzs, 
Ppg,Tey,Too,Zal/

155947 X Her /SRb/ Halványodik 7.0-7.3 mg között./14 eszi./ 162542 g Her /SRb/ 5.2-5.4 körüli. /lO észlelő/
I6336O TX Dra /SRb/ Májusban 8.1 mg-ig halványodik, június­

ban 7.0 mg-ig fényesedik./Kka,Lac,Mzs, 
Pps,Szn,Tey,Too/30



Bizonytalan adatok.
8.2- 7*5 mg között fényesedik./Kka,lac, Mzs,Pir,Rek,Szn,Tey,Too/
Szórt adatok. Az átlag 8.3-7.6 mg közöt­
ti fényesedés./lO észlelő/
Kicsit fényesedett: 3.5-3.4 mg-ós./Baa, Hdh,Kka,Mzs,Pir,Pps,Szn,Szu,Too/
7.5 mg-nál állandó./Kka,Koc,Mzs,Tey,Too/
7.4- 7.5 mg-ós. /Szn,Too/
Pényesedik 7.4-7.0 mg között./10 eszi./8.5 mg-ós /Too/.
Május végén 7.4 mg-ig fényesedik. Maxi­
muma aug. 17-re van jelezve./Bar,Döm,Koc, Mzs,Sch,Szn,Tey/
Júniusban minimumban van 8.4 mg-nál. 
/Ppg,Lac,Ppg,Tey/6.5- 6..0 mg közötti. /8 eszlelo/
6.6- 7.0 mg között változik. /8 észlelő/ 5.6, mg-ós maximumot ér el. /10 észl./
4.3- 4.0 mg között fényesedik /8 észl./
7.8 mg-nál állandó./Kka,Pps,Szn,Tey,Too/
7.1-7.4 mg között halványodik./Kka,Mzs, Szn,Zag/

DÖMÉNY GÁBOR

A METEOR^83/4-es számában sajnálatos módon lemaradt a "Változó­
csillag-észlelés Pinnorszában" c. cikk szerzőjének, Aarre Kellomakinak a neve. Elnézést kérünk!
A 83/6-os METEORban jelent meg az AAVSO REPORT 38 egyik fény­
görbéje; de szintén lemaradt a fénygörbéhez kapcsolódó közle­mény szövege:

AAVSO REPORT 38
A régóta várt beszámoló 557 hosszúperiódusú változó számitó­gépes fénygörbéit ill. egyedi adatokat tartalmaz. Az 1974 szep­

tember 9 - 1977 június 5 közötti ezer nap 150 ezer adata került feldolgozásra. A kiadvány 450 fénygörbét tartalmaz a jelzett 
időszakról. Ugyanezen időszak más tipusú változóinak észlelé­seit /főként eruptiv csillagokról van szó/, az 1983 közepére 
tervezett AAVSO REPORT 39 mutatja be. /Ez a két kiadvány sok­ban hasonlit az 1970-es AAVSO REPORT 28-29-hez/.

A magyar AAVSO-tagok külföldi költségviselőik révén szerez­hetik be ezeket a kiadványokat.
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B E M U T A T JU K ...
Az NDK "AR3EITSKREIS VERÁNDERLICHE STERNE1* /AKV/ 

változócsillag-megfigyelő munkacsoportot.

Az NDK-ban sok amatőrcsillagász tetszését nyerte meg a vál­
tozócsillagok megfigyelése, de eleinte mindenki csak saját ma­
gának dolgozott. Munkatársakra a Sonnebergi Csillagvizsgáló­
ban dr. Paul Ahnertnél és dr. Wolfgang Wenzelnél találtak, akik 
szükségesnek érezték az amatőrcsillagászok munkájának koordi­
nálását.

1972-ben a harthai Bruno - H.- Bürge 1 Csillagvizsgálóban 
alakult meg az AKV. Vezetője Helmut Busch tanár. A munka 20 
megfigyelővel kezdődött, miután azonban az NDK amatőrcsillagász 
lapjában, az "Astronomie und Raumfahrt"-ban egy felhivást tet­
tek közzé az AKV-ben való munka lehetőségéről, a tagok száma 
mintegy 60-ra emelkedett. 1975-ben hozták létre az AKV egy al­
csoportját, mely fedési kettősökkel kapcsolatos számításokat 
végez, a csoporthoz 4 fő tartozik. /Az NDK-beli amatőrcsilla­
gászoknál - mint az Astronomie und Raumfahrt-ból rendszere­
sen kiderül - évek óta a "mérjük meg és számítsuk ki" elv a 
munkamódszer.-A ford./ Fotoelektromos észlelési eredményekből 
számítják ki a rendszerállandót. 1977 május 11 óta ad ki a 
harthai központ egy körlevelet a tagoknak, mely a változócsil­
lagok kutatásának új eredményeiről szól, felhívja a figyelmet 
érdekesebb csillagokra, valamint adatokat és rövid cikkeket 
közöl a megfigyelésekkel kapcsolatos tapasztalatokról. Minden 
év áprilisának elején gyűjti össze a központ az előző év ápri­
lisától a tárgyév márciusa közé eső időszak észlelési eredmé­
nyeit. Minden év májusában rendezzük meg Hartaban évi talál­
kozónkat, mely voltaképpen tapasztalatcsere. Programjavaslatok 
is elhangzanak, annak ellenére, hogy minden észlelőnk saját 
dolga, hogyan alakitja ki önálló megfigyelési programját. Ez 
elsősorban természetesen a műszerezettséghez igazodik. Közpon­
tunk azon fáradozik, hogy pl. ne legyen túlságosan kiterjedt a 
program észlelésre kevésbé alkalmas csillagokra, ill. alig ész­
lelt változók programba vételét ajánlja.

Az eredmények a "Mitteilungen über Veranderliche Sterne" 
/Sonneberg Obszervatórium/ ,a "Mitteilungen dér Bruno-H.-Bür-32



gel Stemwarte Harta" és az Information Bulletin on Variable 
Stars /Budapest/ c. kiadványokban jelennek meg. 1981 óta fél­
szabályos és szabálytalan változócsillagokkal kapcsolatos ész­
leléseinket az AFOEV-nek is elküldjük.

Az AKV-nek bármely NDK-beli amatőr tagja lehet, ha évente 
legkevesebb egy változócsillagról eredményeket mutat fel. Ter­
mészetesen nem minden tagunk aktiv megfigyelő, némelyek pl. kü­
lönleges, aktuális jelenségekről szolgáltatnak adatokat, fedé­
si minimum-előrejelzéseket számítanak stb. Az aktiv észlelők 
munkája a taglétszámot mintegy 60%-kal emelte.

Szeretnénk megkezdeni az elektronikus adatfeldolgozást és 
a fotoelektromos fotometriát. A továbbiakban célul tűzzük ki 
újabb találkozók, szemináriumok megrendezését, elhanyagolt 
vagy változógyanús csillagok fokozott észlelését, valamint a 
más amatőrszervezetekkel /Pl. a PVH-val/ való kapcsolatfelvé­
telt is.

Végül szeretnék egy statisztikai áttekintést nyújtani 
az AKV észleléseiről az 1972-1983 közötti időszakról:




